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 ������ ����������� : 

  :إذا كانت الدالة د معرفة على فترة ف ، فإن  ل  تسمى دالة أصلية للدالة د إذا تحقق الشرط 
شن    }س { د = } س { َ ل            ف ي س  ش

���� : 

     .  .  .  =} س {  ٢لأو         .  .  .  =} س {  ١ل:  الدالة الأصلية للدالة  د هي    ْئ    #س ٤= } س { د   
  }    س { د = #  س ٤= } س { َ ل لأن              .  .  .  =} س { ل   : بصورة عامة نكتب  
 

 

 

 

 

  
  

���� : 

  .  .  .=  } س { َ ل لأن            .  .  .  =}  س{ ل هي    ٧= } س { د الدالة الأصلية للدالة   ♦  

  

  أ١،  ١-   فيٍ     ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   = } س { د  دالة أصلية للدالة      :@:س: - : ١ [ =  } س { ل:  أثبتي أن  ♦  
  

    

 

 

 
  
  

          ��� 
�� !�"	� : 

  دالة أصلية للدالة  دذ  + ^ س= } س {  ١ل  ئ%   ْس ٦= } س { د   :إذا كانت                
  دالة أصلية للدالة  د  ٩+ ^ س= } س {  ٢ل:   كذلك                                               

      }عدد ثابت  {  . . .  = } س {  ٢ل  -} س {  ١ل  :نلاحظ أن               

  

  س -
 /@/س/ -١[   

<íé×‘ù]<íÖ]‚Ö]<E<�‚¦<�ÇÖ]<ØÚ^ÓjÖ]D 

#� $%�  : 

  الدالة الأصلية تكون دائماً متصلة لأا قابلة للاشتقاق •  
  } ١٩١ - ١٩٠انظري المثال في الكتاب صفحة  {ليس بالضرورة أن كل دالة لها دالة أصلية  •  
  إذا كان للدالة د دالة أصلية ل فإنه يوجد عدد لاائي من الدوال الأصلية للدالة د على الصورة •  

  ث+ } س{ل      
 على هذه الفترة لها دالة أصليةفإن الدالة يكون مغلقة إذا كانت الدالة متصلة على فترة  •  

  ��� & : 

  دالتين أصليتين للدالة د على ف فإنه  ٢ل،    ١لإذا كانت الدالة  د  معرفة على الفترة  ف  ، وكانت   
شن     ث=  } س {  ٢ل  -} س {  ١ل :  بحيث أن  ح     ييوجد ث    ف ي س  ش
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� $%� : 

  } سبالنسبة لـ } س { د ويقرأ  تكامل { ء س  }س { د  ت يرمز للدالة الأصلية للدالة د بالرمز  
  :دالة أصلية للدالة  د  فإن   }  س { فإذا كانت   ل 

  }   س { د = } س { َ ل   ؤئث   + } س { ل =  ء س   }س { د  ت          
 

 

 

 

 

 

 

      

��'�'�� #%��()�� *�+ 

  

  ث+  ا س= ء س ا ت    ١
  
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  

íÖ]‚Ö]< <^ãjÏj�Ú< <

  سجتا   سجا 

  سجا  -  سجتا 

  س @قا  سظا 

  س @قتا -  سظتا 

  سظا  سقا   سقا 

  سظتا  سقتا  -  سقتا 
  

  ’ ١ - ة ؛   نن يحيث  ن   ث+  ؛   ؛   ؛   ؛    =ء س نس ت    ٢

  ث+  سجا = ء س سجتا  ت    ٣

  ث+  سجتا  -= ء س س جا ت    ٤

  ث+  سظا = ء س س@ قا ت    ٥

  ث+  سظتا  - = ء س س@ قتا ت    ٦

 ث+  سقا = ء س سظا س  قا ت    ٧

 ث+  سقتا  -= ء س سظتا س  قتا ت    ٨

  ��� & : 

  ث+ } س { د =  ء س   }س { د  ت  •
؛  ء؛ْ     •   }س { د =  ء س   }س { د  تسس   ؛ 

شنء س      }س { د  ت  ا=  ء س   }س { د  ا  ت  •   حي  ا  ش
 ء س}س {  ٢د   ت   _ء س  }س {  ١د   ت    =ء س     ٍ }س {  ٢د    _}  س {  ١د   أ ت  •

  ١+ ن س
  ١+ ن 

  الدائرية تذكري مشتقات الدوال

  �[ì‚Â^Î<‚qçè<÷<<ØÚ^ÓjÖh†•<Ø‘^u<<æ_<°jÖ]�íÛŠÎ<íÖ]�<hç×ÏÚ<æ_<°jÖ : ملاحظة هامة
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����  : <<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_<V< <

  =  ء س   } ٩ - $ س١٠ +& س٨ {  ت •

  =  ء س    ؛  سس ؛$   ت •

  =     ء س /س [   ٤  ت •

 =ء س   }١ -  س٥{  } ٣+  س۲{   ت •

  

  

؛     ت • ؛    ؛     = س  ء؛   ؛   

  

  =  س    ء} سجتا +  ٦{   ت •

  =  س    ء} سظتا  سقتا  -س @ قا{   ت •

  =   س  ء} س@ قتا + سجا  ٤؛! {  ت •

؛   ؛   ؛     ت • ؛    ؛     = س    ء ؛   ؛   ؛   

  

  
  
   

,-�	�� :  <løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_<<íéÖ^jÖ]V< <

  ء س} سظا س قا  ٣؛!  -س جا + # س٨{   ت •

  ء س /س [ #    ت •

؛   ؛     ت • ؛    ؛     س ء؛   

  

  

  

  ۲٧ -# س
  ٣ - س 

  ١+  س ٨ - @س
  /س [ 

  }@ ٥ -# س{
  @س

ŒçËßÖ]<äe<kŠÞ_æ<H<åçf¦<†nÒ<H<äÏ×}<àŠu<àÚ 
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����}١{  : <<kÞ^Ò<]ƒc    د}س {= س جا ٣ -س  جتا ذ <<ë‚qæ_ د}س{  <á`e<^Û×Â  د }٣[   =} ؛  ٢ط؛ /  
  

    
    
    
    
    

  

  

  

����}۲{  :  Ú<ë‚qæ_<îßvß¹]<íÖ�^Ã  د}س{  <<íŞÏßÖ^e<†µ<ë„Ö]} ٣ ،١ {<<ë_<‚ßÂ<Œ^Û¹]<î×Â<ë�çÛÃÖ]<ØéÚæ< <

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<ëæ^Šè<äé×Â<íŞÏÞ ؛ ؛     ؛  ؛  
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2 #�3�45� 

  

 ء س   د   ت   =  ء س}س { د  ت=   } س { د  •

•  س { د {   =ت  د } د  ت   =  ء س}س   ء س   ج

  }س { د 
 س { د{  
 س { د{ 

Ñ^Ïj�] ØÚ^Ói 

١  
  س١٠

ØÚ^ÓjÖ]<î×Â<l^ÏéfŞi 

…]†�ù]<àÚ<àÚ`i<…^é}ù]<gu^‘ 
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����}٣{: <<ØéÚ<�Çi<Ù‚ÃÚ<á^Ò<]ƒcîßvß¹<Œ^Û¹]<<Ö]‚Ö]<<<í د}س{ <<<<ëæ^Šè٦  } ذ  –س  {<íÖ�^ÃÚ<ë‚qæ^Ê< <

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<íŞÏßÖ]<»<†µ<îßvß¹]<á`e<^Û×Â<îßvß¹]} ۲، ٧ {<<<<‚ßÂ<ä×éÚæ ٥= س  <<<<ëæ^Šè٩  
<<<<  

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

����}١{  : <<<]ƒcá^Ò   ٦ –ن  ٦ = ت    <íÂ†ŠÖ]<ë‚qæ_ <á`e<^Û×Â<<   ث/م ٣= ع    ^Ú‚ßÂ<<<<<< ث٤= ن  
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    التسارع بالنسبة للزمن  ت   =ء ن  ت  ت=   ع    :السرعة  •

       السرعة  بالنسبة للزمن  ت   =ع ء ن    ت=    ف  :المسافة   •

  ف

  ع
 ت

Ñ^Ïj�] ØÚ^Ói 
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����}۲{  :  <ÜéÏjŠÚ<¼}<»<ÜéŠq<Õ†vjè<<<<<íÎøÃÖ]<gŠu  ن   ٤+ @ ن ٣= ع<<<_‚e<ÜéŠ¢]<kÞ^Ò<]ƒdÊ< <

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<ë‚qæ_<H<Ø‘ù]<íŞÏÞ<àÚ<äjÒ†uV< <  

 .المسافة التي قطعها الجسيم بعد ثلاث ثوان  •
  

    
    
    
    
    

 

  .ثوان   تسارع الجسيم بعد خمس •
  

  
 

 

,-�	�� :   

     ١~  <á^Ò<]ƒc<<<íÖ]‚Ö]<<îßvß¹<Œ^Û¹]<ØéÚ س{د{ <<<<ëæ^Šè٥+ ذس + @ س٣  <íÖ�^ÃÚ<ë‚qæ^Ê<^Û×Â<îßvß¹]< <

<<<<<<<<<<<<<<íŞÏßÖ]<»<†µ<îßvß¹]<á`e} -٥ ،١ {< <
     ۲~ <<<<<<íÎøÃÖ]<gŠu<ÜéÏjŠÚ<¼}<»<ÜéŠq<Õ†vjè ١ -ن  ٤{  ٣=  ت{ <<<H<<ë‚qæ_<<íÊ^Š¹]æ<íÂ†ŠÖ]< <

<<<<<<<<<<<<á`e<^Û×Â <<íÂ†Še<Ø‘ù]<íŞÏÞ<àÚ<äjÒ†u<<_‚e<ÜéŠ¢]ث/م ٨  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Ø–ËÖ]<Åçfßèæ<ØÏÃÖ]<|^f’Ú<Ü×ÃÖ]< <
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����  : <<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V  

  = ء س )} ٤+ س  ٧{  ت   �

؛     ت   � ؛    ؛    ؛        ء س؛   ؛   

  

  
              

 ء س  :}&:س:ذ :- ١{ [%   ت   �

  

  
  

  
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

����  : <<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V  

 =ء س  } س٤ -ذ{ جتا  ت   �

 =ء س س٧ظتا  س٧قتا   ت   �

 =ء س } ٩+ س  ٥؛# { @قا ت   �

  

 ./01  : :��(� } ;0�� �-���� <�  ن}=��� 

   ١ - ن لآحيث           .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  = ء س ن }ب + اس {  ت  

 

 ١  
  }@  ٥+ س  ٣{

 .��&�6   :;0�� �-���� <�  �>)�0�? ���7�= ���= :��(�  

      .    .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  = ء س  }ب + اس { جا   ت  •
  .    .  .  .  .  .  . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   = ء س  }ب + اس {  @قتا  ت  •

íè     .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    = ء س  }ب + اس { ظا  }ب + اس { قا   ت  •
†ñ
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ØÚ^ÓjÖ]<Ñ†� 
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����  : <<ë‚qæ_<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]V  

    ء س /س/ - ٣[س   ت   �

  

    
    
    
    
    
    

         

 ء س }&٥ -س }@ { ذ -س {   ت   �

  

    
    
    
    
    

  
  ,-�	�� :  <<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V< <

   س ء/س/ ٩ /+ ٣[   ت   ~۲                              س ء}$١ - س  ٨{   ت   ~١ 

   س ء} س  ٣؛! جا +  ٧{   ت   ~٤         ء س}س ٥ -ذ { ظا } س ٥ -ذ { قا   ت   ~٣      

  س ء% }١+ ذس { س   ت   ~٦                    س ء /س /- ٦[}  ٤+ س {   ت   ~٥ 

  

 .����6  :*�	�)��+ :��()��  
˜èçÃjÖ^e<ØÚ^ÓjÖ]<l]çŞ}<<V< <

>سء لايجاد>>سبالنسبة لـ  صنشتق  ND  سبدلالة  صنفرض دالة  )١ <
OD  صبدلالة  سمن الفرض نوجد< <PD نعوض في التكامل< <

QD نفك الأقواس ثم نكامل< <RD  سبدلالة  صنعوض عن< <
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����  : <<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V  

 سء س@ اجت ت ♦
  

  
    

 سء س٦@ اظ ت ♦
  

  
    

 سء س ٧؛% @ اقت ت ♦
  

  
  

 ء س}س -ذ { @ قا ت ♦
  

  
  

 ء س}١+  س ٣{@ اظت ت ♦
  

  
    

 ء س}٩ -  س٤{@ اج ت ♦
  

  
    

  
  
  
  
����  : <<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V  

    س ء*} ٣% + س$ { س ٥ ت   �

  

  

    س ء  :٧ :+ :#س[%   @س  ت   �

  

  
  

 .��+��  :�����@� ��0��� #��+�� :��(�  
<íé‰^‰ù]<løÚ^ÓjÖ]<Ùæ‚q<àÚ<<V< <

>ث+ س ظا = سء س @ قا ت • >ث+ س ظتا  -= سء س @ قتا ت •> <
<íéÖ^jÖ]<l^Ïe^Şj¹]<Ý‚~jŠÞ<íén×n¹]<Ù]æ‚Ö]<l^Ãe†Ú<íéÏe<ØÚ^Ói<�^«÷æ<<V< <

>.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  = س  @ جا • >.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  = س  @ ظا •> <

>.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  = س @ اتج • >.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  = س @ اتظ •> <
< <

 .�A��B   : :���3)C� ������×  ن} =��� { �(  

   ١ - ن لآحيث         .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  = ء س }س{د ×   ن  ٍ } س{ د أ ت  

ØÚ^ÓjÖ]<Ñ†�<Äe^i 
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؛   ؛   ؛   ؛   ؛     ت   � ؛    ؛        س ء؛   ؛   

  

  
  
< << << << <

    س ء س@ قا% } ٦ -س ظا {   ت   �

  

  
  

    س ء س@ قتاس  #ظتا  ت   �

  

  
  

؛     ت   � ؛        س ء؛   ؛   

  

  
  

,-�	�� :  <<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V< <

   ء س} س٤ -  ٥{@ جا  ت   ~۲                                   سء س ٤؛! @ اظت  ت   ~١ 

؛   ؛   ؛      ت   ~٣       ؛    ؛       س ء / ٧+/  /@س[س   ٣  ت   ~٤                   س ء؛   ؛   ؛   ؛   

  س ء)} ٧ -  ٢؛# س{ /  س[   ت   ~٦             ء س}^ ٨+ س ٥ جاذ { س ٥جتا   ت   ~٥ 

  
  
  
  
  
  
  

  ١ -س  ٣
  /٤/ +/ س/ذ/ -@/س٣[

  ذسجتا 
  ذس# جا

   ١ -% س
  @}٤+ س  ٦ -^ س{ 

…çŠé¹^e<îËjÒ]<H<…æ‚Ï¹^e<ê•…<àÚ 
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����  : <<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V  

 =ء س #س جا@ س ٣ ت   �

  ء ص %ص۲ظا  %ص۲قا  $ص ٧؛!   ت   �

  

  
 

؛     ت   � ؛    ؛     ء س   ؛   ؛   

  

  
 

  
  
  
  
  
  

    .%��  : <<<�^«÷V  

 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    نستخدم التعويض    س  ء /@/س/٩/ - / ٤٩[  ت   �

 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    نستخدم التعويض        ء س؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛     ت   �

 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    نستخدم التعويض        ء س؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛     ت   �
  
  
  
  

 .�'=�'   ::��(�   ���7�= ���=× �>)�0�? �3)C�  

  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .     = ء س  }س{د جتا   }س{د   ت  •
   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   = ء س  }س{د  @قا  }س{د   ت  •

íè .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   = ء س  }س{د ظتا   }س{د قتا   }س{د   ت  •
†ñ
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Ù
]æ
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  /س[   @قتا
  /س[ 

ب  
ت

لثاب
د ا

الح
ذر 

ج
<<

ا 
ل 

عام
ر م

جذ
 @س

 .��+�'   :%��(�D�	��� E� �0F- E� G	)H #  

  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    نستخدم التعويض           :@:س:@ا: :- :@ ب [   •

  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .    نستخدم التعويض           :@:ب :-: :@:س:@ا [   •

؛   ؛    أو     :@:ب :+: :@:س:@ا [   • ؛    ؛   ؛    .  .  .  .  .  .  .  .  .    نستخدم التعويض       ؛   

 

  ثابت
  @ب+ @ س@ا

  /٤//-/@/س/ ٥[
  س
  ء ص

  ٧+ @ ص۲٥

íÚ^â<l^Ïe^ŞjÚ<<V< <

 س@ جتا= س @ جا -  ١ •

 س جتاس جا ذ= س ۲جا •

 س@ ظا=   ١ - س @ قا •

  س@ قا=  ١+ س @ ظا •

ØÚ^ÓjÖ]<Ñ†� <Äe^i 
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 س ء /@/س/٩/ - / ١٦[  ت  �

  

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

         

؛   ؛   ؛   ؛     ت   � ؛           صء ؛   

  

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

< << << << <
< << << << <

< << << << <

  /٩/ /-/@/ص[
  ص
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؛     ت �  ؛   ؛   ؛   ؛   ؛ 

  

    
    
    
    
    
    
    
    

         

   س  ء /@/س/٤/ -/ ٤٩[س    ت   �

  

  
  

  

,-�	�� :  <<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V< <

   س ء ؛  ؛   @ قا  ؛  ؛    ت   ~۲                   ء س}١ -@ س{  جتاس   ت   ~١      
؛       ت   ~٣         س ء ؛   ؛   ؛   ؛   ؛     ت   ~٤                      س ء؛   ؛   ؛   ؛   

  
  

  
  
  
  

  
  
  
  
  

  ء س
  ٤+ @ س ٣

  @ س
  /@/س /-٤[

١  
  @س

٣  
  س

  ذ
  ١ +@ س٩

gâ„Ö]<g×� <àÚ<�}<h�ù]<g×�< <
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<<<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V  
 ء س :/ :س[ [ #  ت  �
  
  

 سء  /٥+ //س [}   ٥+ س {   ت  �
  

  
 

؛ {     ت � ؛     سء } ؛   ؛   ؛ +     ؛   ؛   
  
  

 

؛   ؛      ت � ؛    ؛     سء ؛   ؛   
  

  
 

 سء  } س٣@ ظا ٧+  ٦{   ت �
  

  
 

 سء  }س ٥@ جتاذ + س {   ت �
  

  
 

؛   ؛   ؛        ت � ؛    ؛     سء ؛   ؛   
  

  
 

 سء }١٠ - س٤} { ٣+  س٥ -@ س{   ت �
  

  
 

؛   ؛     ت � ؛    ؛     سء  ؛   ؛   ؛   
  

  
  

  
  
  
  

١  
  س @جتا

٤  
  س @جا

  ۲٧ -@ س٣
  ٣ - س 

  سقتا س % ظتا
  سجا 

  ٤ -@ س
  }ذ  - س { / س[ 

<î×Â<l^fè…‚iØÚ^ÓjÖ] 
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؛   ؛      ت � ؛    ؛     صء ؛   ؛   
  

    
    
    
    
    

 

؛   ؛     ت � ؛    ؛     سء  ؛   ؛   ؛   
  
  

 

؛   ؛      ت � ؛    ؛     سء ؛   ؛   
  

  
 

؛   ؛      ت � ؛    ؛     سء ؛   ؛   
  

  
 

؛   ؛      ت � ؛    ؛     ؛   ؛   
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   س ء؛   ؛   ؛   ؛   ؛    ت   ~۲              ء سذسجا % }س @ جا+  ١{   ت   ~١      
؛     ت   ~٣       ؛        ت   ~٤                      س ء  ؛   ؛   ؛   ؛   ؛    ؛    ؛؛   ؛      ؛   ؛   

  ص
  /٣ /- /ذص[#

١  
  ذسجا  ذسظا 

  سجا +  ١ 
  س@ جتا

  س@ اج 
  سا تج+  ١

  ء ص
  /@/ص/٤ /-  ٥[

  ء س 
  /٤٩/- /@س[س  

١  
  سجتا + ١

  }&٥/+ س [ { 
  /س [ 
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  ١+ ن  =عدد نقط التجزيء إلى  ن  من الفترات الجزئية فيكون      ٍ ا ، بأنقسم الفترة     
  :ونكتب   }ا ، ب { ن ت ونرمز له بالرمز       ٍ ا ، ب أالتقسيم الناتج يسمى تجزيء للفترة     

  }ن س   ،  . . .   ،     ٌ،  س    ١  -  ٌ،  س   . . .    ،   ٢، س   ١، س   ٠س  { = }  ا ، ب { ن ت      
  ٠س    -  ١س  =    ١س   مم   وطولها              ٍ ١، س   ٠س  أ ● :  الفترات الجزئية   

  ١س    -  ٢س  =    ٢س   مم    وطولها             ٍ ٢١، س   ١٠س  أ ●                        
   ١  -  رس   -  رس =   ر س  مم    وطولها      ٍ  ر، س   ١  -  رس  أ ●                        

   ‘‘ نت ‘‘ ويرمز لها بالرمز  ...  معيار التجزيءمن الفترات الجزئية تسمى  أطول فترة   
  

    � )
@� IG8J)�� : هو التجزيء الذي تكون فيه أطوال الفترات متساوية    

  
  
  
  : في التجزيء المنتظم   

  ــــــــ    = ــــ      =  س مم :  طول أي فترة  ●            

   . . .س  ،   ممذ+ ا =   ٢س   ،  س   مم+ ا =   ١ا  ،  س  =   ٠س   : نقط التجزيء  ●            
  س ممر + ا =   رس :    أي أن                         

  :الصورة العامة للتجزيء المنتظم  ●            

  } ب ، . . .  س ،   ممر + ا ، . . .  س ،   ممذ+ س ، ا  مم+ ا ، ا { = }  ا ، ب { ن ت                

  

����  : 

  íéÖ^jÖ]<l]�Ë×Ö<Ü¿jß¹]<ðëˆrjÖ]<ë‚qæ_V> }ا 
  = }   ٧،  ٥{  ٨ ت  ●   
  =}   ٥،  ١{  ٦ ت  ●   
  :فإن    ٢؛! = س  ممتجزيئاً منتظماً بحيث       ٍ ١٣، ذ -أ  إذا جزئنا الفترة   É]†ËÖ]<êò×Ú_V>> }ب 

  . . . = ،  عدد نقط التجزيء    . . . =عدد الفترات الجزئية      

  

 ./01 :DK��� IG8L  ا ، بٍ أ 

  ا - ب 
  ن

  الطول الكلي للفترة
  عدد الفترات

 ب ا

   ٌ   س  نس  ١  -  ٌ   س ٢س   ١س   ٠س  

  ٌ  س  مم  ٢س   مم  ١س   مم 

 ب ا

 ٣٠س   ٢س   ١س   ٠س  

 س   مم   س  مم   س   مم  

  نس 

�‚�]<ØÚ^ÓjÖ] 
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#� $%� : 

  عدد الفترات =ن  ●  :يعتمد مجموع ريمان على ♦    
  أطوال الفترات   = ر س  مم ●                                     

  .الدالة عند نقط اختيارية داخل كل فترة قيمة =} ر   ج{د   ●                                     
  :هو مجموع مساحة المستطيلات التي   : المعنى الهندسي موع ريمان ♦   

  طول الفترة= عرضها  ●                                     
  .قيمة الدالة عند النقط الاختيارية= طولها  ●                                     

   } ۲١٨انظري الكتاب صفحة   : توضيح بالرسم {                   
  

���� : 
  }  ٣،  ٤؛) ،  ٤؛% ،  ٢؛! ، ٠{ = }   ٣، ٠{  ٤ المناظر للتجزيء  ت   @س= } س{دأوجدي مجموع ريمان للدالة     

  }ذ  ٢؛!  =  ٤ج  ،   ١ ٢؛!  =  ٣ج  ،  ١=  ٢،  ج    ٤؛! =  ١ج  :  اختاري {    
  =مجموع ريمان        

  :الفترات الجزئية هي       
  

    

    

    

    

    
       

          

              

  
 

  }  ۲، ١،  ٢؛! ، ٠{ = }   ۲، ٠{  ٣ المناظر للتجزيء  ت /   س =  [} س{د  أوجدي مجموع ريمان للدالة   : ��	�-,

    ؛!٩؛^  = ٣ج  ،  ١=  ٢،  ج    ٤؛! =  ١ج     : حيث             
< <

 .��&�6 :�M�� N	OP 

  :كالتالي }  ا ، ب { ن المناظر للتجزيء  ت   }س{ د  للدالةيعرف مجموع ريمان 

 ر س مم} ر   ج{د   ج   = مجموع ريمان  

 

  ١=ر

  ن
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  ر   ج   ك  =  ك ر     ج     ●      ر ص    ج   +   رس    ج   = }  رص +  رس {    ج      ●       

  ـــــ=  ر     ج     ●                                   ك          ن = ك      ج      ●       
   

  
  
  
  
  

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

 
  

#� $%� : 

  }س { د قاعدة الدالة   ●  :يعتمد التكامل المحدد على ♦              
  ا ، ب حدود التكامل   ●                                                 

  الدالة غير قابلة للتكامل   ْئمجموع ريمان غير موجودة     ي  لي♦              

  

  التكامل المحدد لا يعتمد على المتغير الذي يعبر عن الدالة♦              

  

  ء ع }ع { د ت بي ]  =  ء ص  }ص { د ت بي ]  =  ء س  }س { د ت بي ]   :  أي أن                  

  

  ء ع  @ ع  ٣ %  ت ١  =  ء ص   @ ص ٣ %  ت ١  =  ء س   @ س ٣ %  ت ١ :     مثلاً                   

  
  
  

  

  

  

  

#� $%� : 

  . متصلةقابلة للتكامل لأا  كثيرات الحدودكل ♦              
  .أن تكون متصلة  فليس من الضروريإذا كانت الدالة قابلة للتكامل ♦              
  .ضرورياً لقابلية التكامل  ليس شرطاًالاتصال   ♦            

�6 .���  :N	OJ@� Q&�	� *�+ 

  }١+ ن {ن 
  ذ

  ١= ر   ١= ر   ١=ر

  ن  ن

 .��+�� : =�
@� :��()��}  DK9 E� :��()��{  

  ١=ر

  ١=ر

  ١=ر

  ن  ن

  ن  ن  ن
  ١=ر

ي  وكانت،    ا ، بٍ أإذا كانت الدالة د معرفة ومحدودة في  مجموع ريمان  موجودة  فيعرف التكامل  لي  
  :   المحدد كالتالي 

�=  ء س  }س { د ت بي ]                              RRRRRRRRRS     ر  س مم} ر   ج{د   ج    

�=  ء س  }س { د ت بي ]                :أي أن     RRRRRRRRRS  مجموع ريمان  

 

  ١=ر  ٠ تت  ‘‘ن ت‘‘ 

  ن

  همس تتن 

��� & : 

  .في هذه الفترة   قابلة للتكاملفإا تكون    ا ، بٍ أ  المغلقةإذا كانت الدالة  د  متصلة في الفترة    
 

�‚�]<ØÚ^ÓjÖ]<Äe^i 
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����}١{  :  <ë‚qæ_<á^µ…<ÅçÛ�<íè^ãßÒ<Ìè†ÃjÖ]<Ý]‚~j‰^eV    ت   ٢%} ء س}۲+  س ٣  

  .  .  .  .   في الفترة    .  .  .  .  .  .  . الدالة ْئ     لأا كثيرة حدود متصلة .  .  .  .    .  .  .  .  .  .  .الدالة    ●  

   .  .  .  .    .  .  .  .  .  .  . .  .  .  .    .  .  .  .  .  .  . = ء س  }۲+ س  ٣ {%ت   ٢   ●  

    :تجزيئاً منتظماً فيكون  .  .  .  .   نجزىء الفترة    ●  

  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . .  .  .  .    .  .  .  .  .  .  .  =  س مم  :طول أي فترة   ∗      

  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .= س   ممر + ا =   رس   :نقط التجزيء  ∗      

    رس =    ر  ج     : للسهولة نختار ∗      
  

    
    
    
    
    
    
    

  

����}۲{  :   <ë‚qæ_<á^µ…<ÅçÛ�<íè^ãßÒ<Ìè†ÃjÖ]<Ý]‚~j‰^eV      ء س٥ $ت   قق٣  

  .  .  .  .   في الفترة    .  .  .  .  .  .  . الدالة ْئ لأا كثيرة حدود     متصلة .  .  .  .    .  .  .  .  .  .  .الدالة    ●  

   .  .  .  .    .  .  .  .  .  .  . .  .  .  .    .  .  .  .  .  .  . = ء س  ٥ $ت   قق٣     ●  

    :تجزيئاً منتظماً فيكون  .  .  .  .   نجزىء الفترة    ●  

  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . .  .  .  .    .  .  .  .  .  .  .  =  س مم  :طول أي فترة   ∗      

  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .= س   ممر + ا =   رس   :نقط التجزيء  ∗      

    رس =    ر  ج     : للسهولة نختار ∗      
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����}٣{  :  <ê×è<^¹<ê××ÂV  

 ٍ ٥،   ۲أغير قابلة للتكامل في الفترة  /     @/س /- ٩[ جد  الدالة   �

  

    
    
    

 

 ٍ ٦،   ٠أغير قابلة للتكامل في الفترة       /س /- ٣[ جد  الدالة   �

  

    
    
    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

,-�	�� :  <ë‚qæ_<á^µ…<ÅçÛ�<íè^ãßÒ<Ìè†ÃjÖ]<Ý]‚~j‰^eV        
   س ء٣ - &  ت ٢   ~۲              ء س} ٤ - ذس { % ت   قق١     ~١      

  

  

  

  

#� $%� : 

ب     -= ء س  }س{د  ت بي ]  •  ء س  }س{د  ت  مأ ب

  صفر=  ء س  }س{ د مأ  ت ]  •
 

 .%��: 

  ٩=  ء س  }س { د  ̂ ت  ٢  •

   . . .= ء س  }س { د  @ت   ٦ْئ     
   . . .= ء س  }س { د %ت    ٥ •

��� & ���2 : 

  دحيث  ل  دالة أصلية للدالة       }ا{ل  - }ب{ل =  بي   ٍ }س{ل أ= ء س  }س{د ت بي ]      
 

  ا
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 ����TUV : 

  ء س   } ٣+ س  {$  ت  ٢قق أوجدي   } ا   

  
  

  

     ٍ ٤ذ ، -أوالفترة   ٣+ س = } س{د أوجدي المساحة بين منحنى } ب   
     ٍ ٤ذ ، -أفي الفترة   ٣+ س = } س{د نرسم منحنى الدالة        

  
  

  

  
  

  قارني بين النتيجتين} ج   
  

 

����}۲{  V<<<íÖ]‚Ö]<îßvßÚ<°e<ì…ç’�]<íu^Š¹]<ë‚qæ_   د}٦ – ذس ‘= } س‘  ì�ËÖ]æ  ٣،   ١أ ٍ    °jÏè†Şe  

  بالتكامل :الطريقة الأولى 

  

  

  
  

  بالرسم :الطريقة الثانية 
  
  

  

  
  

  

  

,-�	��   :íÖ]‚Ö]<îßvßÚ<°e<ì…ç’�]<íu^Š¹]<ë‚qæ_   ذس= } س{د   ì�ËÖ]æ  ٥،   ذأ ٍ    °jÏè†Şe  

      س

      ص

        س

        ص

�‚�]<ØÚ^Ój×Ö<ê‰‚ß�]<îßÃ¹] 

< <

�‚�]<ØÚ^Ój×Ö<ê‰‚ß�]<îßÃ¹]<<V< <

     ٍا ، ب أفي الفترة    ٠ ى} س{د بفرض أن  
  : فإن  }أي أن منحنى الدالة فوق محور السينات في هذه الفترة { 

  المساحة المحصورة بين منحنى الدالة ومحور =ء س  }س { د ت بي ]  
  ب= ا ، س = س السينات والمستقيمين                          
      ٍا ، ب أالمساحة بين المنحنى والفترة  =                       

 
س 

ا= 
 

 سس

 صص

س 
ب= 

 

  ء س}س{د ت بي ]  = م

 }س{د 

 ب ا
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����  : <�Šu]<<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]V  

 @س٩ - #ت   ١ �

  

  
 

 ء س}   ٍ سأ+ ذس {  !ت   ١قق  �

  

    
    
    
    

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

����  : <á_<�ée<ØÚ^ÓjÖ]<íÛéÎ<�^«c<áæ‚e<<V   ء س؛   ؛ $     ت ٢  جمس ء س ؛  سس؛ !$ ت   ٢  
  

    
    
    
    

�� &#� :   

 ء س }س{د  ت بي ]     ك   =ء س  }س{د ك  ت بي ] •

 ء س }س{ ٢د   ت بي ]   _  ء س }س{١د   ت بي ]    =ء س  }س{ } ٢د  _  ١  د{ ت بي ] •

 :فإن      ٍا ، ب أج  ي  بفرض أن   •

بي   + ء س  }س{د   ت  ]=  ء س  }س{د  ت بي ]  ء س  }س{د  ت 
 ج

 ج

�� &� :    


     ٍا ، ب أفي   ٢د    جمس ١د  وكانت      ٍا ، ب أدالتين قابلتين للتكامل  في   ٢،  د   ١د  إذا كانت  ��:  

[  ء س}س{ ٢د   ت بي ]      ء س  جمس}س{١د   ت بي ]

  ذ 
  @س

�‚�]<ØÚ^ÓjÖ]<”]ç}<˜Ãe 
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����}١{  : <<ë‚qæ_<<  ٠س <ÐÏ�<�Ö]<<íÛéÏÖ]<íè†¿Þ<<ØÚ^Ój×Ö<íŞ‰çj¹]< ء س}٤+ ذس { @ ت   ٠  
  

    
    
    
    
    
    

  

  

  

����}۲{  :  Ú]×<<É]†ËÖ]<êòV   

؛   ؛   ) ت   ٠ >>>نظرية القيمة المتوسطة للتكاملالتي تحقق > ٠س  قيمة          >ء س؛   
  

    
    
    
    
    
    
    
    

  
  

  

�� &:��()�� �5'	)@� �O�3�� � :    

  : بحيث     ٍا ، ب أي   ٠س  ، فإنه يوجد على الأقل عدد واحد       ٍا ، ب أفي  متصلة  }س{د إذا كانت 

[  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . .  .  =  ء س  }س{د  ت بي ]

 

١  
  /س [ 
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�� 

����}٣{  : <<<<ê××Â<V  

؛   ؛   جد  ل للدالة نظرية القيمة المتوسطة للتكاملا يمكن تطبيق     ؛          ٍ ٧،   ٣أ  في الفترة    ؛   ؛   
  

    
    

  

����}٤{  : <<Ú]×<<É]†ËÖ]<êòV  

      ٍ ٥،   ذ أي   ٠س  حيث    ٧= } ٠س  {د وكانت      ٍ ٥،   ذ أمتصلة في الفترة   }س{د إذا كانت الدالة  �

  = ء س }س{د  %ت   ٢    :فإن 

     ٍ ب،   ١ - أي   ٠س  حيث    ٤= } ٠س  {د وكانت      ٍ ب،   ١ - أمتصلة في   }س{د إذا كانت الدالة  �

  . . .= ب فإن       ٣۲= ء س }س{د ب  ت ١قق     :وكان  
  

    
    

  

,-�	�� :    
  سء س#    ت ١   جمسء س @س# ت   ١      :بدون إيجاد قيمة التكامل بيني أن     ~١      

  ء س؛   ؛  ) ت   ١>نظرية القيمة المتوسطة للتكامل   تحقق  التي> ٠س  >>أوجدي   ~۲      
      ٣~   Ú]×<<É]†ËÖ]<êòV  

  هي القيمة التي تحقق  ٠  سحيث     ١٠= } ٠س  {د وكانت   ك    ٣= ء س }س{د   &ت  ١  ٥؛! :   إذا كان 

 .  .  .  = ك     فإن      ء س}س{د &  ت  ١   نظرية القيمة المتوسطة للتكامل           

  

  

  

  

  

  

  

  ٣+ س 
    ١٦ -@ س

٣  
  @س

]†q_<‚’u<H<]�}<Å…‡<àÚ< <
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����  : <<<<ë‚qæ_<V  

؛      س ت  ١       ؛    ؛      ؛   ؛   
  

  
  
  

  
  
  
  
  
  

  

����  : <�Šu]<<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]V  

؛    !ت   ٠   � ؛   ؛   ؛       ء س ؛   
  

    
    

 

   ء س  /ذ/ -/س [  ^ ت    ٣  �
  

    
    

  
  

���� 
� � 0 :"��)�� ��'�'��:��()�  -  �0�� I8W� :    

  :دالة معرفة بالصورة  } س{وكانت  ي     ٍا ، ب أفي الفترة    متصلة  }س{د إذا كانت 

     ٍا ، ب أس  ي  حيث       ء ع  }ع {د   س ت  ]]  =} س{ي                

  .    .  .  .  .  .  =} س{َ ي                              فإن  
 

���� 
� � 0 :"��)�� ��'�'��:��()�  -  X���� I8W� :    

  ددالة أصلية للدالة   } س{وكانت  ل     ٍا ، ب أفي الفترة   متصلة  }س{د إذا كانت 

      .  .  .  .  ..    .  .  .  .  ..    .  .  .  .  . = ء س  }س{د ت بي ]           فإن    

  

  ء ص
  / ١/ +/ ذص[

� 
$%

�
}ع {د   س ت  ]]    :  

ع  
ء 

   
هو 

ير 
متغ

ل 
كام

للت
ي 

علو
د ال

الح
ث 

حي
لية

أص
لة 

دا
 

ة  
دال

لل
  د

   ١+ # س
  ١+ س 

  

<íé‰^‰ù]<íè†¿ßÖ]ØÚ^ÓjÖ]<æ<Ø•^Ëj×Ö 
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؛   ؛     @ ت   ٠   � ؛    ؛؛    ؛   ؛    ؛    ؛    ؛   ؛   ؛   ؛      ء س ؛   
  

    
    

 

   ء س/@/س /-/ ٩[س   #ت   ٠   �
  

  
  

 

 ء س /}@/١/ - / س/ذ{ [#  !ت   ٠   �
  

    
    

 

 سء س@ قا س ظا    ت      �
  

  
  

 

 ء س‘٤ -@ س‘ @ ت   ٠   �
  

  
  

 

 سء سجا س # جتا  ت   ٠   �
  

  
  

  
  
  

  }١ -ذ س [} {  ١+ ذ س [{  
  @س

  ٦ط؛

 ٣ط؛

 ٣ط؛
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�	 

 

 ء س% }   ٍ س أ -ذس  {!ت   ٠   �
  

  
  

 

؛    #ت   ٢   � ؛   ؛     ء س ؛   ؛   
  

    
    
    
    
    
    

 

؛    !ت   ٠   � ؛   ؛   ؛     ء س ؛   
  

    
    
    
    
    
    

  
,-�	�� :  �Šu]<<<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]V< <

؛   ؛   ؛   ؛     $ ت   ٠    ~١  ؛    ؛      ء س}   ٍ س أ + ٣ {# ت   ١    ~۲             س ء؛   

   س ءس@ ظا  ت   ٠    ~٤            س ء؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛      !ت   ٠    ~٣      

؛   ؛    @ ت   ٠    ~٦              ء س% } ٥ -س { س $ ت   ٣    ~٥  ؛    ؛      س ء؛   ؛   

  
  

  س
  }#  ١ -س { 

  @س
  ١+ @ س

   ٦ - س+ @ س
  ١٠ -س  ٥

  @س
  /@/س /-/١٦[

  س
  }# ٣+ @ ذس{ 

 ٤ط؛
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�0�� ��YA��  :  <<É]†ËÖ]<êò×Ú]V 

 .  .  .= ء س }س{د  ٥)ت   ٤    ْئ    ٣= ء س }س{د  @ت   ٤  ،    ١٨= ء س }س{د  ٣) ت   ٢   �
  

  
  
  
  

 

 .  .  .= ا   ْئ       ١٠= سء س   مأ ت  ٤   �
  

    
    

 

 .  .  . = ٩س      فإن   تجزيء منتظم }  ٧،  ١-{ ١ ٢  إذا كان  ت �
  

  

 

 .  .  .هو     س  ء/ ٩/ -/@ /س/ ۲٥[    ت  التعويض المناسب لإيجاد  �

  

  

 

 .  .  .  =ء س   ،؛ سس؛ س٢؛؛ ؛@  ، ت  ١ �

  

  
  

 

 .  .  .  =ء س   }س{ق %  ت ٢   ْئ ذ   -= ء س   ٍ  }س{ق  ٣ - } س{د  ذأ %ت  ٢،     ٥= ء س }س{د %  ت ٢  �
  

  
  
  

  

 .  .  . = } س{د فإن    ٤ - # س ٤= ء ع  }ع {د  س   ت ١إذا كان    �

  

  

íÚ^Â<àè…^³ 
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�� ��YA��X��  :فاثبتي أن  ؛   ؛      ؛   ؛     عند أي نقطة عليه يساويص إذا كان ميل المماس لمنحنى   :  

  } ١٠ ، ٤ {علماً بأن المنحنى يمر بالنقطة  }@   ١+ س { س = @ ص                   
  

    
    
    
    
    
    
    
    

  

�� ��YA��Z���  } ٥ ، ۲ {،  } ١ ، ٠ {علماً بأن المنحنى يمر بالنقطتين ك  فاوجدي   ك س =  [} س{د إذا كانت    :  

  

    
    
    
    

  

�� ��YA��[+��  :  <<íéÖ^jÖ]<løÚ^ÓjÖ]<ë‚qæ_V  

 ء س}س  #ظا+ س ظا { ت  �
  

  
 

؛   ؛   ؛   ؛    ت  � ؛    ؛     ء س؛   ؛   

  

  
  

  

  ١+ س ٣
  /س[ ذ 

  ء س
  /س+  [  /١+/ /س [
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 سء سظتا س  &قتا  ت  �
  

  
  

 سء   /١ /+/س /@ /جتا[  ذسجا  ت  �
  

  
  

  

 ء س#} ؛  سس؛!  + ٧{ @ _ست  �
  

  
  

 ء س؛   ؛   ؛   ؛  ؛    ت  �

  

  
 

  ء س :@:س: ٥:+:#:س:ذ  [   ؛  سس؛!  (ت   ١قق    �
  

  
  
  
  

 

؛   ؛      ت � ؛    ؛    ؛   ؛     ء س؛   

  

  
  

  

  

  س# جا
  س% جتا

  #} ٩+  ٣؛!س{ 
 /@ س[#

<kÎ‚‘<àÚäjru<kv‘<H<äjr� 



  

 

 

�� 

  

íéÖ^jÖ]<l^Æ]†ËÖ]<êò×Ú]< <

  ث + %سظا  ٥؛!  . . .هي   %  س@ قا$ سجد  الدالة الأصلية للدالة     ١

  ٤   . . .= } س{د # ت   ١   ْئ    ٩= }  ٣{ د ،    ٥= }  ١{ د    ۲

  ٣٧-  . . .=   ]} س{ذ د +  ٥ [ # ق ت  ٢   ْئ     ٦= ء س }س{د @ ت   ٣قق      ٣

٤  
      ٣ -  =ء س }ب + ذا س (!ت   ٠   ،   ١ - = س عند     ٥ =} ب س  - @ اس{   ؛؛ءْ ؛ ؛ سس    
  . . .       =،  ب . . .    = ا      ْئ  

  ذ -  =ا
  ١-= ب 

  ۲٤  . . .تساوي    ٤ =ن إلى     ١ =ن فإن المسافة  خلال الفترة من    ١ +@ ن= ع  إذا كانت     ٥

  . . .      = ا    ئء س   ْ }٦ -س { مأ ت  ٠=  ء س }١+ ذس + @ س٣{ @ت   ٠   ٦
  ٤ = ا
  ذ-= ا أو 

  ١+  سجتا  . . .      = ص    ئذ     ْ = }  ٠{ د ،    ٠=  سجا +   د    ٧

  @س۲١  . . .= }  س{د    ئ#    ٣ْ×  ٧  - #٥×  ٧= ء س }س{د % ت     ٣    ٨
  

Øé×ÃjÖ]<ÄÚ<ê×è<^Ú<`Ş}<Ý_<ív‘<�ée< <

  ض  ٤= ء س }س{د  %ت  ٢    ْئ   ٥= ء س }س{د  %ت   ٢   ، ذ - = ء س ] } س{ق  ٣ -} س{ذد  [% ت   ٢    ١

۲  
فإن ميل المنحنى عند أي    سس؛ِ شش ؛! ؛ ٢    -  ١ =ص ، وكانت  صنقطة حرجة للدالة  } ١ ، ٤ {إذا كانت 

  ذ -  /س[   - س  نقطة عليه يساوي
  ض

  ض  ؛@٣؛* = ء س  /‘ /س /‘ /+ ١[#  ت   ّ  -    ٣

  ضض  ١= ب  -ذج    ⇐⇐⇐⇐     ١٩ - = ء س @س ٣ بت  لحس       ،  ٧  =ء س @س ٣ب ت  ١   ٤
  

àè…^³< <

١  
ويمس   ١+ س  ٢أوجدي معادلة المنحنى الذي ميله عند أي نقطة عليه يساوي  

  ١+ س  ٣= المستقيم  ص 
  ذ+ س + @ س=  ص

۲  
أوجدي معادلة المنحنى  ،    ٨+  س ٦  إذا كان معدل تغير ميل المماس لمنحنى هو 

وميل المماس له عند هذه  ۲ علماً بأنه يقطع من محور الصادات الموجب طولاً قدره 

  ٦النقطة يساوي  

  ذ+س ٦+ @س٤+# س=  ص

٣  
  : الدرجة الأولى بحيثأوجدي كثيرة حدود من 

  ذ =ء س }س{د  #ت   ١  ،    ٤= ء س }س{د  !ت   ١-  
  ذ+ س  ٢؛! - =} س{د 

  

  

<î×Â<l^fè…‚iÚ^ÓjÖ]<h^Šu<h^eØ 
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  ء س }؛   ؛   ؛   ؛  +    س جتا ذ {ت        •                              ء س ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ت        •

  ء س}س @ جا+ س جتا }{ س جتا +  ١{ ت                    •          صء }؛   ؛ ؛       - ؛   ؛   ؛  {   ت        •

    ء س؛   ؛   ؛   ؛        ت              •      ء س} س٤@ قا ٣+ س ٣جتا  ٢؛! { ت        •

                          ء س؛   ؛   ؛   ؛ ؛      ت                •                        ء س؛   ؛   ؛   ؛ ؛      ت        •

  ء س* }؛  سس؛ !   - ذ { * س ت        •                                     ء سس ٧# جتا ت        •

  ء س  /س/ظا [س    ٢؛! جا ت        •                              ء س؛   ؛   ؛   ؛   ؛     ت        •

                                ء س؛   ؛   ؛   ؛   ؛     ت        •                              ء س؛   ؛   ؛   ؛   ؛      ت        •

  صء }ص ظا + ص # ظا{  ت                •                     ء س@}س ظا + س قا { ت        •

  ء س :/:س:[:س   [  ت              •                      ء ص؛   ؛   ؛   ؛   ؛      ت        •

                                ء س@ٍ  ؛   ؛   ؛   ؛   ؛     أت             •          ء س سجا  @} /س /جتا+  [ ١{ ت        •

  ء س #-}٤ - ٢؛# س{ /  س[   ت               •                         ء س؛   ؛   ؛   ؛   ؛     ت        •

  سء  س% قتاس ظتا  ت              •                صء  } ٣ -ذص { / ص[  ت        •

        ء س؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛       ت            •           ء س؛   ؛  ×      ؛   ؛   ؛   ؛   ؛      ت        •

  ء س } ذ؛  سس؛! +  ١{  )}؛  سس؛ !   -س +  ١{  ت                •                        صء *}١۲+ ص { ت        •

  ؛   ؛   ؛   ؛  ؛      ت           •              ء س؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛   ؛     ت        •

                  ء س ؛   ؛   ؛     ت                         •                ء س ؛   ؛   ؛       ت        •
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